

2010-2023 历年江苏省泰州中学高三上学期 期中考试历史试卷（带解析）

第 1 卷

一. 参考题库(共 25 题)

1.城市和商业的发展反映人类社会的进步，是一个社会发展最显著的标志之一。

阅读下列材料，回答下列问题。

材料一 北宋首都开封的商业街区分布和长安、洛阳明显不同，不再限定在“坊市”之内，而是分布在全城……。“每交易，动即千万，骇人闻见”。……城区有通宵营业的地方，形成夜市和晓市，如州桥夜市。……城市还有一种瓦子，集中着各种杂技、游艺、茶楼、酒馆，这种瓦子全城有五六处。开封城饭馆、酒楼非常多，全城有大酒楼 72 处，更多的是招待客商（住宿）的邸店……。市场的对面有公署，署内驻有朝廷任命的官吏，负责解决发生的各种争执……。

材料二 明清时期，江南地区出现了一些城市，如棉纺业发达的松江、陶瓷业发达的景德镇、冶铁业发达的佛山、长江的商品转运码头汉口等地。……丝织巨镇盛泽镇，本是青草滩上荒村，“明初居民止五六十家，嘉靖间倍之，以绫绸为业，始称为市。”“

吴民生齿最繁，家杼轴而户纂组。机户出资，机工出力，相依为命久矣”，因“丝绸之利日扩”，到乾隆时，“居民百倍于昔，绫绸之聚亦且十倍。南京“织机逾百张”，繁阜喧盛。

——岳麓版高中新课程《历史》必修Ⅱ

材料三 今自夷人来厦开市，凡洋货皆系夷商自行转运，闽省并无赴粤之商，粤省亦鲜来闽之贾，且该夷除贩运洋货外，兼运洋布洋棉，其物充积于厦口，内地之商贩，皆在厦运入各府销变，其质既美，其价复廉，民间之买洋布洋棉者，十室而九。由是江浙之棉布，不复畅销，商人多不贩运；而闽产之土布土棉，遂因之壅滞不能出口……今闽省向销之江浙棉布及洋货等物，因被英夷所占，不克畅销，纵使竭力招徕，而全省之一隅之地，民间服用无多，又不克转鬻他省。揆之事势，断不能使华夷两货，并用兼行，是即有愿往江浙等省贩货之人，而销既不多，势必裹足；况现在商俱疲乏，更属招之不前。

——彭泽益《中国近代手工业史资料》第一卷

材料四 西方史学家认为，共产主义在东欧的消失、苏联的解体以及中华人民共和国日益转向市场经济，在实际上表明共产主义模式的普遍性的萎缩。

——杰里·本特利《新全球史》

请回答：

- (1) 依据材料一的描述归纳北宋城市商业繁荣的主要表现？（3分）
- (2) 根据材料二及所学知识分析明清时期城市经济发展呈现出哪些新特点？（2分）
- (3) 材料三反映了近代中国市场出现了什么新现象？这从本质上反映了近代中国的经济结构发生了怎样的变化？（2分）
- (4) 结合你对市场经济和中国建设社会主义市场经济实践的认识，驳斥材料四中作者的观点。（5分。要求：表述成文，观点明确，史论结合）

2.文人画是中国古代绘画艺术的杰出代表，强调表现个性，讲究借物抒情，追求神韵意趣，下列绘画作品中反映这一风格的是



- A. 《清明上河图》
- B. 《鹤鱼石斧图》
- C. 《墨梅图》
- D. 《步辇图》

3.1819年8月，一份诂告这样说：“它武装了人类，使虚弱无力的双手变得力大无穷，健全了人类的大脑以处理一切难题。它为机器动力在未来创造奇迹打下了坚实的基础。”它是指

- A. 蒸汽机
- B. 电动机
- C. 珍妮机
- D. 内燃机

4.1985年,邓小平指出：“过去我们的观点一直是战争是不可避免的，而且迫在眉睫……，这几年我们仔细地观察了形势”，“由此得出结论，在较长的时间内，不发生大规模的战争是有可能的”。邓小平的这一判断说明

- A. 美苏关系走向全面缓和
- B. 中美关系实现正常化
- C. 世界多极化已经形成

D. 和平与发展是当今世界的主题

5.某条约规定：“上谕以永禁或设、或入与诸国仇敌之会，违者皆斩。……各省抚督文武大吏暨有司各官，于所属境内均有保平安之责，如复滋伤害诸国人民之事，或再有违约之行，必须立时弹压惩办。”以下关于该条约的说法，正确的是

A. 1900年签订的《辛丑条约》

B. 清政府开始被列强控制

C. 禁止中国人民反帝斗争

D. 列强掀起瓜分中国狂潮

6.德国著名社会学家马克斯·韦伯曾就中国古代某制度评论说：“此一制度导致候补者互相竞争官职与俸禄，因而使得他们无法联合起来形成封建官吏贵族。获取官职的机会对任何人开放，只要他们能证明自己有足够的学养。”这一制度是指

A. 世卿世禄制度

B. 察举制度

C. 九品中正制

D. 科举制度

7.有学者认为：“鸦片战争的军事失败还不是民族致命伤，失败后还不明了失败的理由，那才是民族的致命伤。倘使同治、光绪年间的改革移到道光、咸丰年间，我们的近代化就要比日本早20年。”这次发生在同治、光绪年间的改革对中国近代化的推动表现在

A. 实现了中国政治制度的根本性变革

B. 标志着中国近代工业的起步

C. 在中国发展资本主义

D. 促使西方民主自由思想的传播

8.宋明理学家普遍倡导“存理去欲”的修养论，“格物”、“格心”的认识论，“成贤成圣”的境界论，“齐家平天下”的功名论，其根本出发点是

A. 修生养性，提高个人修养

B. 培养经世致用的人才

C. 树立理学的统治地位

D. 规范社会秩序，实现社会和谐

9.明清之际，中国人逐渐冲破了“想要富，男子犁田女织布”的传统观念，形成“家有良田万顷，不如日进分文”、“街头一席地，强似百亩田”的意识，这主要是由于

A. 专制制度的衰落

B. 商品经济的发展

C. 西方文明的影响

D. 抑商政策的松动

10.美国学者在《俄罗斯史》中写道：勃列日涅夫政府基本上只是试图作表面的改革，而不考虑从根本上进行改革。对这句话理解正确的是

A. 勃列日涅夫开创了苏联改革的先河

B. 勃列日涅夫把改革限制在政治方面

C. 勃列日涅夫不打算触动斯大林模式

D. 勃列日涅夫首次建立市场经济体制

11.二战后初期，有政治认为，当时美国在欧洲实施的某项战略措施“最初不过是一种经济手段，现在却成了美国武器库里对付苏联的一种主要武器”。这一措施是

- A. 推行马歇尔计划
- B. 杜鲁门主义
- C. 组建北大西洋公约组织
- D. 组建华沙条约组织

12.“公民大会每隔 10 天集会一次，20 岁以上男性公民均可参加，讨论、解决国家重大问题，如战争与媾和、城邦粮食供应、选举高级官吏、终审法庭诉讼等。……五百人议事会的议员是用抽签方法从年满三十岁的公民中选出，10 个部落各选出 50 人。这 50 人组成议员团轮流执行五百人议事会的职务。”上述叙述体现古代雅典民主政治的特点有

- ①公民大会由选举产生，是城邦最高权力机构
- ②体现了主权在民的原则
- ③选举产生五百人议事会，体现了民主的原则
- ④五百人议事会体现了轮番而治的原则

- A. ②③④
- B. ①③④
- C. ①②③
- D. ①②③④

13.阅读下列材料：

材料一 1949 年 10 月 3 日，美国国务院发言人表示，美国政府继续承认国民党政府，拒绝承认中华人民共和国。美国副国务卿韦伯、国务卿艾奇逊先后在记者招待会上表示，因为中华人民共和国政府没有作出“接受国际义务”的诺言，美国政府暂时不能决定承认中华人民共和国。……（对于二战后的时局）保罗·

肯尼迪在《大国的兴衰》中说：“一个国家，不在美国领导的阵营内，便在苏联的阵营内，任何中间道路的幻想都是不明智的。”美苏对抗的格局使中国没有中间道路可以选择。——谢益显《中国当代外交史》

材料二 过去的时间我们曾是敌人，今天我们有巨大的分歧。使我们走到一起的，是我们有超过这些分歧的共同利益。——1972年美国总统尼克松访华时的讲话

材料三 据报道，2012年美国共和党总统竞选人罗姆尼近日在《华尔街日报》发表文章，就经贸、人权、军事安全等问题批评中国，并声称若其当选总统将对华采取强硬立场。

外交部发言人洪磊在例行记者会上就此答问时表示，维护中美关系健康稳定发展是两国共同利益所在，是双方共同的责任。“说负责任的话，做负责任的事，才是负责任的政治家。一些既不负责任，也毫无根据的论调不值一驳。”他说。对抗的原因：美国霸权主义的推行；中国综合国力的提高。

请回答：

(1) 据材料一，指出美国不承认新中国的借口。分析影响此时两国关系的主要因素。(3分)

(2) 结合所学知识，指出材料二中的“共同利益”是什么？“走到一起”在国际上有什么积极作用？(3分)

(3) 据材料三，指出当前中美关系的现状。结合所学知识，分析中国积极推动中美关系发展的主要原因。(3分)

(4) 对两极格局解体后将形成的世界格局，斯塔夫里阿诺斯认为“更有可能出现的不是一个由自治的区域集团组成的世界，而是一个由若干传统的大国势力范围组成的世界。”你是否认同上述观点？说明你的理由。(3分)

14.某学校拟创办一主题网站，纪念一项重大的活动。请你根据下列图片判断其主题应是



抗日战争纪念邮票



新中国开国大典



十一届三中全会公报



香港胜利回归

- A. 中国民主革命的胜利
- B. 中国共产党的伟大历史作用
- C. 改革开放的伟大成就
- D. 中国共产党的发展历程

15.阅读下列材料：

材料一 商业的发展使得种植葡萄和橄榄比种粮食更有利可图，结果产生了新的富户，但又使那些不能投资葡萄园或橄榄园的农民陷入贫困。贫困的农民由于不清债务而沦为半奴隶状态，显然几乎就要反叛。贵族统治者为了制止这场阶级间的战事，便宣布紧急将权力交给一个名叫梭伦的商人。

——罗伯特·E·勒纳《西方文明史》

材料二 “法令出一”“别黑白而定一尊”……“天下之事无小大皆决于上，上至以衡石量书，日夜有呈，不中呈，不得休息。”

——《史记·秦始皇本纪》

材料三 政治制度……纵使有些可以从国外移来，也必然先与其本国传统，有一番融合媾通，才能真实发生相当的作用。否则无生命的政治，无配合的制度，决然无法长成。

——钱穆《中国历代政治得失》

材料四 著名学者约瑟夫·奈这样评价：“中国的经济增长不仅使发展中国家获益巨大，中国的特殊发展模式包括特殊的民主方式也被一些发达国家称为可效仿的榜样……”某学者也感慨：“中国改革开放的成功，恰恰是没有采用西方民主模式才取得的。”

——摘自《人民日报》

请回答：

(1) 据材料一概括古希腊当时的社会状况。上述状况导致古希腊产生了怎样的政治体制？（3分）

(2) 材料二描述的古代中国政治体制与古希腊有何不同？指出古代中国政治体制产生的经济根源。（2分）

(3) 材料三表达的主要观点是什么？（1分）

(4) 材料四中中国“特殊的民主方式”有何具体表现？与近现代西方民主政治的本质区别是什么？（4分）

(5) 综合上述材料，你对人类政治体制的发展有何认识？（2分）

16.“（中国政制）达臻‘文明’一途，实因归功于西周的创制……周政治里显然有深厚的贵族色彩，而‘共主’名义下的地方分权体制……与秦以后一统的君主‘独制’格局泾渭分明。”（王家范《中国历史通论》）下列对材料的解读，不正确的是

- A. “西周的创制”主要指实行分封制
- B. 以血缘关系为纽带保持“贵族色彩”
- C. “共主”指西周实现了权力的高度集中
- D. “地方分权体制”指地方有较大自主权

17.《十二铜表法》第9表公法中规定：“不得为了任何个人的利益，制定特别的法律……对刑事判决不服的，有权上告……任何人非经审判，不得处死刑。”这能够体现

①保护平民的利益 ②城邦的僭主政治 ③依法治国的思想 ④法律面前人人平等

- A. ①③④
- B. ②③④
- C. ①②④
- D. ①②③

18.《歌八百壮士》：“中国不会亡，你看那民族英雄谢团长；中国一定强，中国一定强，你看那八百壮士孤军奋守东战场；四面都是炮火，四面都是豺狼，宁愿死，不退让；宁愿死，不投降，我们的国旗在炮火中飘扬！飘扬！”歌词所反映的事件

- A. 出现在抗日战争的防御阶段
- B. 发生在中共领导的敌后战场
- C. 取得了抗战以来的最大胜利
- D. 反映了国共合作抗日的情况

19.黄河清在《“洋”族词的兴衰》一文中说：“‘洋人’、‘洋务’、‘洋布’、‘洋行’、‘洋楼’、‘洋炉’等‘洋’族词日益增多，在19世纪中期至20世纪上半期，是它的鼎盛时期，……有400多个。”“洋”族词在这一时期达到鼎盛的原因有

①列强侵略的加剧 ②西方文化的渗透 ③崇洋风气日盛 ④政府的大力倡导

- A. ①②
- B. ①②③
- C. ③④
- D. ①②③④

20.汤因比曾这样评价一件史事：“顺利地在新瓶里装进了新酒，还不至于引起旧瓶爆炸。”并认为：“这可以说是一种宪法方面的胜利，这种胜利应该当作是一种惊人的技艺。”汤因比所评价的是

- A. 英国君主立宪制的确立
- B. 美国联邦共和国的确立
- C. 法国共和制度战胜君主制度
- D. 近代德国宪法是议会装饰下的皇帝专制

21.“在这些一步登天的乌托邦梦想中间，一种实用主义情绪开始抬头，强调计划中的现实性和技术操作中的专业性。要实现真正的经济发展，仅仅靠精神的力量还远远不够，这一点变得越来越明显。”此话中的“乌托邦梦想”指的是

- A. 土地改革
- B. “大跃进”运动
- C. 三大改造
- D. “文化大革命”

22.阅读材料，回答下列问题：

材料一（雅典民主政体的根本缺陷）在于它把权力交给所有的公民，不需要国家管理者具有专长，不要求他们具有真知灼见。一个国家应当由既有专业知识又有道德的人去治理，统治者不是有王笏的人，不是偶然选中的人，不是攫取财富的人，不是使用强大骗术的人，而是有统治知识的人。

——苏格拉底

材料二

凡天下无地而得安宁者，为君也。是以其未得之也，荼毒天下之肝脑，离散天下之子女，以博我一人之产业，曾不惨然，曰：我固为子孙创业也。其既得之也，敲剥天下之骨髓，离散天下之子女，以奉我一人之淫乐，视为当然，曰：此我产业之花息也。然则，为天下之大害者，君而已矣！

——黄宗羲《明夷待访录·原君》

材料三 社会公约可以简化为如下的词句：我们每个人都以其自身及其全部的力量共同置于公意的最高指导之下，而且我们在共同体中接纳每一个成员作为全体的不可分割的一部分。于是，这一结合行为立刻就产生了一个道德的与集体的共同体，以代替每个订约者的个人。

——卢梭

材料四 在伏尔泰的心目中，“奉行儒学的中国是开明专制君主制的典范，那里有真正的信仰自由，政府……从不规定国民的宗教信仰。”“中国的政治体制又是和儒家道德原则结为一体的。这种政治与道德的统一，也为对现实不满的法国人提供了一种榜样”。

——马克垚《世界文明史》

请回答：

- (1) 依据材料一，概括苏格拉底对雅典民主弊端的批评。（2分）
- (2) 分别概括材料二和材料三的主要观点并指出两者的相同之处。分析两人所处的相似政治背景（4分）
- (3) 据材料四并结合伏尔泰所处的社会环境，分析伏尔泰高度赞赏中国儒学的原因。结合材料二指出伏尔泰的认识有何局限？（4分）

(4) 18 世纪法国的进步思想推动了法国大革命的迅速爆发，而 17 世纪中国的进步思想却很快沉寂下去。结合所学知识，分析造成这两种不同状况的根本原因。
1 分)

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。

如要下载或阅读全文，请访问：

<https://d.book118.com/628045121037007003>